

Камбаров Жамолиддин Хикматиллаевич, к.э.н.,
доц., jamol_qambarov@mail.ru
Ферганский политехнический институт,
Республика Узбекистан

ИННОВАЦИОННЫЕ КОМПОНЕНТЫ КОНЦЕПЦИИ УПРАВЛЕНИЯ РИСКАМИ

В этой статье рассмотрена концепция управления рисками, описаны её компоненты и их содержание. Затронуты теоретические аспекты концепции управления рисками и даны рекомендации по её практическому применению.

Ключевые слова: риск, концепция риска, культура управления, эффект фильтра, информация, анализ, идентификация.

Камбаров Жамолиддин Хикматиллаевич, э.и.к.,
доц., Фергана политехникалык институт,
Ўзбекистан Республикасы

ТОБОКЕЛДИКТЕРДИ БАШКАРУУ ТҮШҮНҮГҮНҮН НОВАТОРДУК КОМПОНЕНТТЕРИ

Бул макалада тобокелдиктерди башкаруу жөнүндө түшүнүк, анын компоненттерин жана алардын мазмунун баяндайт. Аны иш жүзүндө колдонуу үчүн тобокелдиктерди башкаруу түшүнүктөрдүн жана сунуштар теоретикалык жактарын талкуулайт.

Негизги сөздөр: тобокелдик, тобокелдиктерди түшүнүгү, башкаруу маданияты, чыпкасы таасири, маалыматтык, талдоо жана аныктоо.

Kambarov Jamoliddin Khikmatillayevich, R.E.S.,
assoc. prof.,
Ferghana Polytechnic Institute, Uzbekistan Republic

INNOVATIVE COMPONENTS OF THE CONCEPT OF RISK MANAGEMENT

This article discusses the concept of risk management, describes its components and their contents. The theoretical aspects of the risk management concept are touched and recommendations on its practical application are given.

Key words: risk, risk concept, management culture, filter effect, information, analysis, identification.

Компания, находясь в рыночных отношениях, сталкивается с внешними и внутренними угрозами. Поэтому любой компании, ведущей свою деятельность на рынке, приходится управлять угрозами и рисками, своевременно выявлять и устранять их.

Преодоление рисков и создание благоприятной для себя рыночной среды – главная цель и главная идея любой компании. Во многих литературных источниках по изучению экономической деятельности компании подчёркнуто, что главной целью компании является максимальная прибыль [1]. Тем не менее, компания может достичь

планируемой прибыли только в том случае, если она сможет преодолеть трудности и риски рынка.

Цель проведенного исследования – изучение структуры устранения рисков на основе концепции управления рисками, который влияют на деятельность компаний.

В процессе исследования были применены методы наблюдения, индукции и дедукции.

Задача управления рисками требует от предприятия работы в конкретной среде и эффективного анализа определенного потока информации. Все это отражено в концепции управления рисками.

Концепция (лат. *conceptio* - понимание, система) - 1) основная точка зрения, система принципов, осознание, определённый способ понимания и интерпретации фактов и событий, касающихся какой-либо сферы; 2) в литературе – основная идея произведения [6].

Как видно из приведенного выше определения, концепция представляет собой научный способ понимания фактов и событий и систему взглядов и принципов, относящихся к конкретной области. Когда концепция применяется в управлении рисками, она рассматривается как набор определённых методов, систем, взглядов и принципов управления рисками. В опубликованных литературах по управлению рисками содержится ряд определений для термина «концепция».

Концепция – документ или иным образом сформированный генеральный замысел и система взглядов на идею, процессы и стремления, определяющие стратегию действий при разработке, внедрении и эксплуатации системы управления риском[5]. Как видно из этого определения, прежде тем, как начать управление риском, на первом этапе необходимо разработать концепцию. Это связано с тем, что концепция является дорожной картой в управлении определённым риском, отражающая технологию его поэтапного устранения.

Концепция управления рисками обладает системной структурой и служит своеобразным фильтром для внешних и внутренних рисков [2]. То есть, когда риски, оказывающие влияние на деятельность компании, влияют на систему управления рисками, в результате имеющихся мер, сила влияния риска уменьшается [3].

В результате реализации концепции, риски снижаются до приемлемого уровня риска и отрицательное воздействие для предприятия предотвращается.

Чтобы эффективно применять концепцию управления рисками в деятельности компаний, необходимо выявить её компонент и правильно их использовать. Классическая концепция управления рисками представляет собой интегрированную систему, которая охватывает все уровни и этапы управления. А инновационные концепция управления рисками также содержит важные элементы стратегического управления [7]. Инновационные концепция управления рисками включает как текущую управленческую деятельность, так и долгосрочную перспективу, и занимается прогнозированием рисков, влияющих на компанию. В общем, инновационная концепция управления рисками может быть представлена в следующей технологической последовательности (рисунок 1):



Рис. 1. Инновационные компоненты концепции управления рисками

Инновационная концепция управления рисками начинается с построения культуры управления компанией. Современное управление невозможно представить без корпоративной культуры. Фундаментальной основой любого управления является результат корпоративной культуры компании, и для реализации концепции управления рисками, культура корпоративного управления компании должна быть разработана в совершенстве и соблюдена всеми сотрудниками.

Следующим компонентом концепции управления рисками является определение стратегии и целей компании. Идентификация риска основана на конкретных бизнес-целях [4]. Например, если целью предприятия является работа с венчурным капиталом, его риск будет в несколько раз выше, чем риск капитала, используемого в промышленных целях.

Эта цель порождает необходимость определения стратегии компании и анализа текущей ситуации. Наличие альтернативных вариантов и принципов в концепции управления рисками и возможность их замены указывают на то, что стратегия была выбрана правильно. Всегда должны быть альтернативные варианты в борьбе с риском. Это условие указывает, что стратегия должна быть включена в структуру концепции.

Концепция управления рисками включает в себя анализ, идентификацию и диагностику рисков. Это считается третьим компонентом в технологии концепции, который позволяет оценить риски. Учитывая, что риск развивается в неопределённых условиях и что с ним легче справиться в определённой среде, этот компонент выступает своеобразным «сердцем» концепции. На этом этапе риск определяется, анализируется его влияние и при имеющейся возможности, количественно измеряется. Рассматриваются факторы устранения риска и симулятивно анализируется их влияние на риск.

Четвертый компонент в концепции управления рисками – это мониторинг и управление изменениями, который включает в себя наблюдение регулярного влияния риска, влияние рисков на эффективность хозяйственной деятельности и увеличение эффективности системы управления рисками.

Следующим технологическим блоком концепции управления рисками является информация, коммуникация и отчёт. Здесь анализируется существующая информация на всех этапах концепции, отражается технология анализа. Предоставляется пользователям информация о рисках. Готовятся и используются отчёты о рисках, корпоративной культуре и производительности деятельности.

В качестве заключения можно сказать, что концепция управления рисками представляет собой методологию управления ожидаемым влиянием рисков в компании и снижения уровня их воздействия, что повышает эффективность управления.

Литература:

1. **Ашуров М.** Некоторые вопросы формирования подсистемы риск – менеджмента в системе управления промышленными предприятиями [Текст] / И. Тошпулатов // Журнал научных публикаций аспирантов и докторантов, 2014. № 3. С. 32-35.
2. **Ашуров М.** Концепция слабых сигналов и ее влияние на управление рисками на промышленных предприятиях [Текст] / Ж. Файзуллаев // Экономика и финансы, 2011. № 1(181). С. 14-15.
3. **Ашуров М.С.** Вопросы устойчивого развития промышленных предприятий Узбекистана в условиях риска [Текст] / Ю.С. Шакирова // Проблемы современной науки и образования, 2019. № 4 (137)
4. **Камбаров Ж.Х.** Задачи управления рисками на предприятии [Текст] // Журнал научных публикаций аспирантов и докторантов, 2016. № 5. С. 88-89
5. **Кирюшкин В.Е.** Основы риск менеджмента. [Текст] / И.В. Ларионов // М.: «Анкил», 2009 г. – 132 с.
6. Национальная энциклопедия Узбекистана. 5-том. Конимех—Мирзокуш. Ред.коллегия: [Текст] / М. Аминов, Т. Даминов, Т. Долимов и др. // «Национальная энциклопедия Узбекистана» Национальное государственное издательство, 2003. — 704 с.
7. **Шокирова Ю.С.** Некоторые особенности управления инновационной деятельности частного бизнеса. [Текст] / О.И. Турдибеков //Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. 02.2016.стр.146.